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У статті охарактеризовано фактори впливу на формування та розвиток кластерів,

надано авторські рекомендації щодо оцінювання їх впливу на формування та розвиток
кластерів. З урахуванням успішної практики Фінляндії запропоновано алгоритм дослід-
ження факторів впливу на формування та розвиток кластерів, який дозволяє чітко окрес-
лити найбільш чутливі сфери роботи кластера в мінливих умовах макросередовища. 
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ОЦЕНКА ФАКТОРОВ ВЛИЯНИЯ НА ФОРМИРОВАНИЕ

И РАЗВИТИЕ КЛАСТЕРОВ
В статье охарактеризованы факторы влияния на формирование и развитие класте-

ров, предоставлены авторские рекомендации по оценке их влияния на формирование и раз-
витие кластеров. С учетом успешной практики Финляндии предложен алгоритм исследо-
вания факторов влияния на формирование и развитие кластеров, который позволяет
четко очертить самые чувствительные сферы деятельности кластера в меняющихся
условиях макросреды.
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EVALUATION OF FACTORS AFFECTING FORMATION
AND DEVELOPMENT OF CLUSTERS

The article decribes the factors of influence on formation and development of cluster associ-
ations of enterprises in Ukraine. Authors’ recommendations are provided on the evaluation of fac-
tors influencing formation and development of clusters. Based on Finnish experience, the authors
offer an algorithm for studying the factors affecting formation and development of clusters, which
allows clearly define the most sensitive sectors of a cluster in a changing macroenvironment.
Keywords: cluster; innovative development; impact factor; macroenvironment.

Постановка проблеми. Кластерна парадигма в Україні є відносно новим
напрямом розвитку, який більшою мірою характеризується самостійними під-
приємницькими ініціативами, а не чітко окресленою економічною доктри-
ною. З формуванням в Україні нового соціально-економічного імперативу
економічного розвитку необхідно окреслити не лише завдання, які потрібно
реалізувати в стратегічній перспективі та пов’язані з ними ресурси, а й
визначити методичні підходи до оцінювання можливостей досягнення вста-
новлених цілей на всіх ланках реструктуризації соціально-економічних відно-
син. 

Аналіз останніх публікацій. Вплив стрімкого розвитку глобалізації на усі
сфери суспільного життя дає поштовх до нового динамізму розвитку еконо-
мічних відносин, які своєю чергою породжують нові як формальні, так і
неформальні фактори впливу на господарську діяльність підприємств, в т.ч.
кластерів.
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Чимало дослідників вивчають фактори впливу на розвиток кластерів та
підходи до їх оцінювання. Серед них: О.Ю. Бобровська [2], В.М. Нижник [4],
М. Портер [6], В.В. Толкованов [7] та ін. 

Мета дослідження – надання авторських рекомендацій щодо оцінювання
факторів впливу на формування та розвиток кластерів в Україні. 

Основні результати дослідження. Багатоаспектність кластерних відносин є
причиною різноманітності чинників, які впливають на розвиток кластерів. У
цьому контексті заслуговує на увагу фінський досвід.

В 1990-х рр. в Фінляндії Дослідницьким інститутом фінської економіки
(ETLA) було ініційовано та проведено масштабне дослідження, за результата-
ми якого було опубліковано звіт під назвою «Advantage Finland – The Future of
Finnish Industries». Звіт містив оцінку перспектив підвищення конкуренто-
спроможності фінських кластерів. Дане дослідження здійснювалось за таким
алгоритмом: 

1. Аналізувались найбільш перспективні галузі, за критерієм наявних у
них показників притоку іноземних інвестицій та стійкості експорту, яким в
даному аналізі відводилась роль індикаторів конкурентних переваг у даних
галузях. 

2. За результатами проведеного аналізу сформовано т.зв. «кластерні кар-
каси» – переліки великих груп галузей, що являє собою авангард конкурсних
напрямів. 

3. На базі одержаних «кластерних каркасів» сформовано кластерну карту.
4. Використовуючи метод аналізу таблиць «витрати-випуск» ідентифіко-

вано такі кластери: кольорової металургії, лісового господарства, екології,
енергетики, телекомунікацій, хімії, охорони здоров’я, транспорту, продоволь-
ства, будівництва. 

За результатами дослідження було сформовано 9 кластерів, внаслідок
чого економіка Фінляндії переорієнтувалась з підтримки повільно зростаючих
базових галузей народного господарства на розвиток на базі високих техноло-
гій [3]. 

Для аналізу можливостей створення нових або ж реформування вже
існуючих учасників діючих кластерних об’єднаннях підприємств, з урахуван-
ням успішної практики Фінляндії, нами пропонується такий алгоритм ство-
рення кластерних об’єднань:

1. Аналіз актуальних державних програм законодавчих ініціатив щодо
розвитку окремих секторів економіки з точки зору пропонованих пільг та
складності механізмів реалізації поставлених завдань.

2. Дослідження наявності необхідних інфраструктурних об’єктів (інте-
лектуальних центрів, постачальників, виробників та збутових організацій),
перевірка на оптимальність їх розташування з точки зору витрат транспорту-
вання (шляхом побудови та розв’язання транспортної задачі, скорочення лан-
цюгів поставок тощо) в сформованих каналах взаємодії. 

3. Дослідження внутрішнього середовища потенційних підприємств
учасників та вагомості впливу на них факторів зовнішнього середовища,
зокрема, шляхом Space-аналізу та SWOT-аналізу. 
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Рис. 1. Алгоритм створення кластерних об’єднань, авторська розробка
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4. Дослідження рівня інноваційного розвитку потенційних учасників
кластеру.

5. Формування кластеру згідно визначених видів діяльності.
6. Аналіз можливостей для подальшої диверсифікації діяльності кластера,

тобто визначення найбільш імовірних сценаріїв стратегічного розвитку з ура-
хуванням актуальних тенденцій ринку та бажаних характеристик продукції
для споживачів. 

7. Аналіз ефективності діяльності ключових структурних ланок функціо-
нування кластера (постачання, виробництво, збут) за визначеними критерія-
ми шляхом побудови «Структурних павутинь якості ланки» з метою визначен-
ня найменш інноваційно розвинутих та конкурентоспроможних учасників
кластера (рис. 1).

«Структурна павутинь якості ланки» – це графічне зображення показни-
ків ефективності роботи окремих ланок функціонування кластера за принци-
пом побудови багатокутника конкурентоспроможності. Для оцінювання
рівня якості роботи кластеру необхідно аналізувати три такі павутині, зокре-
ма, для ланки постачання, виробництва та збуту. 

Для прикладу, для ланки збуту проводиться відкладення на вісях дослід-
жених показників для окремого об’єкта ланки кінцевих показників ефектив-
ності роботи окремого об’єкта за такими показниками як: фонд оплати праці
збутового персоналу, обсяг збуту, середні товарні запаси, коефіцієнт інтенсив-
ності оборотності товарних запасів, частка нереалізованої продукції у вартості
товарної маси, обсяг збуту та прибуток від реалізації в розрахунку на 1 м2 збу-
тової площі підприємства, обсяг збуту та прибуток від реалізації в розрахунку
на 1 збутового працівника тощо. 

Відповідно, шляхом накладення багатокутників по кожному підприєм-
ству визначеної ланки на спільну вісь можна визначити лідируючі та аутсай-
дерські позиції кожного з об’єктів, що в подальшому виступатимуть складо-
вими стратегічних планів розвитку такого об’єднання. 

Висновки. В динамічних умовах розвитку сучасного суспільства господа-
рюючі суб’єкти піддаються впливу низки факторів, як інституційного, так і
ринкового характеру, що безпосередньо відображається на можливостях їх
стратегічного розвитку та адаптації до актуальних трендів функціонування
бізнесу. 

Запропонований алгоритм дослідження факторів впливу на формування
та розвиток кластерів відрізняється від інших методик подібних досліджень
тим, що поряд з дослідженням факторів впливу пропонується здійснювати
диференційоване оцінювання кінцевих результатів ефективності їх роботи у
відповідності із сферами господарської діяльності (постачання, виробництво,
збут). Такий підхід дозволяє чітко окреслити найбільші чутливі сфери роботи
кластера в мінливих умовах макросередовища, що є особливо актуальним для
України в умовах економічної (падіння доходів населення, девальвація гривні,
спад промислового виробництва) та військово-політичної кризи (за посилен-
ня залежності держави від зовнішніх фінансових донорів). 

Перспективами подальших досліджень в розрізі даної проблеми є вивчення
практичної можливості використання запропонованого алгоритму в дослід-
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женні факторів впливу на розвиток кластерів в конкретних регіонах України.
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